



# 莫让祭扫烧纸烧掉文明新风

■ 邓子庆

日前,有媒体发起“你会用何种方式祭扫”的街头民调,其中83%的受访者表示,他们会准备纸钱、纸衣服等物品祭扫。对于“烧纸”,大多受访者表示这是传统,不能丢弃。也有市民称“这就是一种心理安慰”。消防部门表示,每年清明期间是全年火灾的高危时段。(3月30日《法制晚报》)

清明节是中国传统的祭祖节日,老百姓祭拜时都喜欢烧纸钱、放鞭炮。在大力倡导绿色低碳祭扫多年的当今,仍有超八成市民表示会“烧纸”,足以印证这一点。应该说,人们怀念和祭奠先人的心态固然是好,但如此祭祖的方式,着实有必要改一改。

近年来,雾霾笼罩引起国人的高度关注。面对雾霾萦绕不去的严峻形势,若大家仍为追求所谓的“心理安慰”,肆意烧纸祭扫,只会加剧空气污染。再说,肆意烧纸更是存在不少安全隐患,尤其农村的大部分坟都在山上,一些麻痹大意者不等火纸完全熄灭就离开了,结果一阵风将仍在燃烧的火纸吹到林地里,进而引发火灾。这方面的惨痛教训,难道还少吗?

毫无疑问,随着时代的发展,我们对传统文化必须取其精华去其糟粕,尤其是要摒弃那些形式重过实体且对现实生活有不少负面影响的活动。

在清明祭祀方面,有些地方的做法就值得学习。例如,近年来天津多个社区居委会就举办了集体共祭活动——活动室被鲜花、纸鹤、蜡烛装点得肃穆庄严,类似“没有烟火”的祭祖活动被越来越多的居民所接受。为进一步创造文明祭扫环境,天津市还积极打造公益网络祭扫平台,既文明环保,又快捷方便。如此做法既不丢掉传统文化精神,又让传统习俗得到了现代化传承,显然值得鼓励。

值得一提的是,祭扫烧纸、燃放烟花爆竹本是中国民俗,移风易俗终究需要依赖于民众的自觉。否则,即便政府力量再强大,也防不住个体戴着口罩冷不丁地烧上一堆纸。正因如此,笔者希望越来越多的公民支持限制、禁止祭扫烧纸、燃放烟花爆竹,进而推动相关法律法规的完善,以及企业经营方式的转变,让绿色低碳的节日新风早日到来。

总之,建设天蓝水净的美丽中国,需要人人参与、人人呵护。一个有责任感有文明意识的公民,应当学会文明祭祖,从小事做起、做好。更何况,花钱搞形式固然能够换得心理上的安慰,但先人活着时能充分予以关怀,让他们“死而无憾”,哪怕清明扫墓时一张纸都不烧,不也足够了吗?

## M 媒体言论

## 机关食堂开放是面亲民镜子

■ 冯海宁

机关食堂的长队里几乎看不到公务员,倒不乏老年人、外来务工人员,这是《人民日报》记者在昆明市级机关食堂里看到的场景。“市级机关食堂向社会开放,是在政务中心搬迁前就确定的方案。当时主要考虑是便民。”昆明市机关事务管理局办公室主任邵航涛介绍,自2011年昆明市级机关陆续搬到远离市区的呈贡新区以来,机关食堂就开始向社会开放。(3月27日《人民日报》)

机关食堂,顾名思义就是机关内部食堂,是专为体制内的人开设的。长期以来,机关食堂在百姓眼里比较神秘。机关食堂供应什么饭菜,以什么价格供应,食材是否特供,都十分让人好奇。当机关食堂变成“社会食堂”之后,就有利于去神秘化,还其本来面目,这是机关食堂开放的价值之一。

机关食堂开放还能打破特殊福利。众所周知,机关食堂饭菜比较便宜,或因有财政补贴,或因无房租、税费等支出。过去只有体制内的人,才能享受机关食堂的廉价饭菜,而昆明市级机关食堂对外开放,意味着体制内的人长期独享的一种特殊福利,社会公众也能分享了。机关食堂对外开放为社会中低收入群体提供了一种“经济型或廉价型的用餐保障”。

尤其是,机关食堂社会化能够让机关食堂与财政补贴“断奶”,实现自我运营。昆明市级机关食堂开放后进行多元化经营,不仅不要财政补贴,而且还能自我经营实现盈利,值得其他机关食堂学习。

机关食堂开放还能拉近公务员与老百姓之间关系,是一面公务员亲民的镜子。有全国人大代表认为,公务员与老百姓之间存在强烈对立情绪。尽管这不是普遍现象,但是很多公务员与老百姓之间存在隔膜、互相了解不够却是事实。同在一个餐厅吃饭,必然能够增进互相了解、拉近距离。

笔者认为,其他地方机关食堂也应打开大门、拆除栅栏。不妨把推进机关食堂对外开放,作为政府自身改革、群众路线教育实践活动的一部分。需要指出的是,机关食堂对外开放贵在坚持。

据《长沙晚报》

## H 画里话外



## 良田换纸屋

作为河南全省首个村民高层安置房,洛阳市福民一号小区安置了伊滨区诸葛镇3个合并拆迁村庄的村民,却因质量问题被网友曝光。

记者实地采访发现,许多房间的夹板门门板太薄,基本靠纸填,甚至不敢沾水,被村民戏称为“纸板门”;而个别楼房的墙体内不见水泥,小孩一跤都能碰出坑。

这正是:

进城住高楼,有人楼上愁。

新墙软如绵,怎禁风雨稠。

良田换纸屋,厚利谁抽头?

福民变殃民,蠹虫莫开溜!

据《人民日报》

## Y 有此一说

## 公考“双降”能否成为理性就业拐点

■ 黄春景

2014年各省公务员考试大幕拉开。截至3月26日,已发布招录公告的23个省区市中,16省份报名人数集体下降,其中15个出现招录、报名人数“双降”局面。如浙江去年报名者高达36万,今年最终缴费确认的为22.7万人,剧减37%。其他省份亦出现10%-30%不等降幅。对此,多位专家接受记者采访时表示,“招报双降”一定程度反映出公务员的“光环”有所减弱,但并不能据此认为“公考降温”,毕竟现在考录竞争仍然激烈。(3月27日人民网)

近年来,从“公务员不好当”的感慨,到“公务员辞职下海”的行动,公务员一族正在经历着五味杂陈的痛与痒。如今,“招报双降”引人注目,8个省份报考人数首降,多地报考人数降三成,这给近十年来一直处在“蹿升”状态的“公务员热”,至少迎头浇了一点冷水。

首先,公务员“招报双降”可以体现政府职能的转变。新一届政府已明确表示财政供养人员只减不增。公务员本来只是一份职业,它不该也没有特殊的光环。伴随着行政体制改革的纵深推进,公务员身上附着的特权将逐渐被剥离,有钱不如有权的社会风气或将得到扭转。

其次,“双降”将有利于公务员管理体制的全新探索。目前国家有关部门正在制定《行政执法类公务员管理暂行办法》和《专业技术类公务员管理暂行办法》,这将成为我国公务员分类改革的重要指导文件。按预计,这项关乎全国700多万名公务员切身利益的改革一旦实施,公务员挤破头也要争当领导的局面将得以改善,也不再有那么多人挤公考“独木桥”。公务员分类管理,还能有效斩断公务员队伍的灰色收入通道,将让公

务员变得更加务实。

再者,公务员吸引力下降有助于更多年轻人才拓宽社会就业、创业的渠道。诺奖得主埃德蒙·菲尔普斯说:“很多受教育程度良好的年轻人,都挤着想去做公务员,这是一种严重的浪费。”值得一提的是,创业门槛的降低,相信会促使更多人放弃当公务员。何况如今的各行各业特别是高技术岗位,福利待遇并不比公务员差,甚至比公务员还要好。

此次公考“双降”,能否成为理性就业的拐点呢?就如同高房价降温一样,如真的实现,无疑是好事一桩。当公务员被视为一个普通的职业,只是芸芸上班族中的一员,当权力的光环彻底褪去,自然而然就不会有那么多人总是惦记着它。以此来看,如果公务员“招报双降”在明后年持续下去,即有希望逐步走上理性、有序的健康轨道。

## 呵护优美环境 坚守干净人生

——市环保

局深入开展党的群众路线教育

防治行动计划的通知》(国发[2013]37号)和《省人民政府关于贯彻落实国务院大气污染防治行动计划的实施意见》(鄂政发[2014]6号)。《国务院关于印发大气污染防治行动计划的通知》,重点讲解了《省人民政府关于贯彻落实国务院大气污染防治行动计划的实施意见》十条针对性意见和八个必须完成的具体硬性指标。

召开环境监测技术推广民主会

咸宁市环境监测站全体干部职工召开“讲团结、正风气、重担当、促发展”为主题的民主生活会,24名干部职工结合主题,深入剖析了自身存在的缺点、提出了整改措施,

教育实践活动

对上下级领导风格、人事关系、住房、福利待遇等提出了建议。

咸宁市环保技术推广中心民主生活会,就中心现阶段存在的问题和今后发展方向展开讨论。认为主要问题是体制机制不灵活,制度落实不到位,绩效奖惩兑现不够。大家针对问题讨论了解决方案。

四举措推进“三万”驻村工作

2月24日,市政协委员副主席殷德才带领市环保局“三万”工作组深入沙堆镇石冲村,与村民同吃同住,开展为期一周的“三万”工作,通过召开村组干部座谈会、与村民交心谈心,深入农户家中了解实情,与村民建立

感情。在充分听取了大家的意见建议后,进一步明确了今年兴办的实事目标和任务,并对该村进行了整规划。分别巩固“三万”活动成果,对前年挖的塘进一步进行修整维护;进一步做好村里的亮化工作,在已安装了30盏路灯的基础上,再安装30盏路灯;修建和整治沟渠。

驻村期间,市环保局局长刘明灯就整合涉农资金,支持石冲村建设与通城县委、县政府以及市直有关部门联系,与驻村干部一道看望慰问了当地的特困户,并送去慰问金。



争创环保模范城  
建设生态新咸宁